

УДК 330.354

**ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ И СПОСОБЫ ЕГО ИЗМЕРЕНИЯ**

**Семыкин И., студент 2 курса экономического факультета  
Научный руководитель – Сушкова Т.Ю.,  
доктор экономических наук, доцент  
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

***Ключевые слова:** экономика, макроэкономика, экономический рост, цикличность, ВВП, динамика, экономический анализ.*

*Проблемы экономического роста занимают в настоящее время центральное место в экономических дискуссиях и обсуждениях. Растущий объем реального производства позволяет в какой-то степени разрешить проблему, с которой сталкивается любая хозяйственная система: ограниченностью ресурсов при безграничности человеческих потребностей. В связи с трудностями измерения процесса экономического развития в макроэкономике чаще всего анализируют экономический рост, хотя это лишь один из критериев экономического развития.*

Если рассматривать, насколько богат отдельно взятый человек, то это можно будет понять, прежде всего, по уровню его дохода. Чем больше человек зарабатывает денег, тем больше общественных благ он может себе позволить и тем более качественную жизнь может обеспечить себе. То, насколько богат человек, можно оценить также по тому, на какой машине он ездит, в каком доме или квартире живёт, куда ездит отдыхать и даже какими видами спорта увлекается. С экономикой страны ситуация схожая. Чем больше страна зарабатывает за счёт производства товаров и услуг, тем больше себе могут позволить жители этой страны. Отличие в том, что доходы страны измеряются в ВВП и, соответственно, если растёт ВВП, то в стране наблюдается экономический рост. Иначе говоря, экономический рост показывает, насколько развита экономика отдельно взятой страны.

Нельзя не сказать о стадиях экономического роста, коих можно выделить аж шесть. В 1959 году американский профессор экономики У.

Ростоу вывел пять стадий экономического роста, после чего в 1971 году в своей работе он добавил шестую.

Первая стадия – традиционное общество. Эта стадия характеризуется тем, что большинство человеческих ресурсов занято в сельхоз производстве. Кроме того, обществу было присуща иерархическая система, где власть принадлежала правительству и собственникам земель.

Вторая стадия – переходное общество. На этой стадии создаются предпосылки для перехода к более развитому типу производства, что сопровождается радикальными преобразованиями в сельском хозяйстве, внешней торговле и транспорте.

Третья стадия – подъём. Для данной стадии характерен рост инвестиций в производство. Кроме того, происходит развитие одной или нескольких новых сфер промышленности, что приводит к распространению тенденции развития на остальную часть экономики. Появляется новый класс общества – предприниматели.

Четвёртая стадия – быстрое созревание. На данной стадии происходит развитие урбанизации и повышение качества труда. Помимо этого, наблюдается переход к более качественному управлению производством.

Пятая стадия – эпоха массового потребления. Эта стадия характеризуется повышением спроса на товары длительного пользования и услуги, поскольку население уже способно обеспечить себя товарами первой необходимости. Возникает такое явление, как государство всеобщего благосостояния, где высшей целью общества является безопасность и социальное благополучие.

Шестая стадия – поиск качества жизни. Последняя на данный момент стадия экономического развития предполагает переход от потребления к духовному развитию. В таких условиях происходит развитие информационного общества [1].

Говоря о цикличности экономического развития как закономерности, её отрицают многие учёные экономисты. Цикличность – движение от одного макроэкономического равновесия к другому в масштабах национальной экономики. Фактически, это способ саморегулирования рыночной экономики. Вместе с этим цикличность весьма чувствительна к государственному воздействию на

национальное хозяйство [2].

Известно несколько типов экономических циклов, которые также порой называют волнами. Их трудно выделить из-за множественности их показателей и временной размытости границ между ними. Так называемые волны имеют среднюю протяжённость в 40-60 лет. Разработка теории длинных волн была начата в 1847 году, когда англичанин Х. Кларк обратил внимание на разрыв в 54 года между кризисами 1793 и 1847 гг. Тогда он предположил, что это было не случайно, так как разрыв был объективно обусловлен. Существенный вклад в развитие теории длинных волн внёс его соотечественник В. Джевонса, который впервые привлёк статистику колебаний цен для объяснения нового для науки явления.

Значительный вклад в теорию цикличности экономического роста внёс К. Маркс. Он всё внимание уделил изучению коротких волн, получивших в экономической литературе название периодических циклов или периодических циклов перепроизводства. Каждый цикл по мнению Маркса состоит из четырёх фаз: кризис, депрессия, оживление и подъём, что полностью согласуется с теорией цикличности.

В связи с трудностями измерения процесса экономического развития в макроэкономике чаще всего анализируют экономический рост, хотя это лишь один из критериев экономического развития страны. В экономической теории традиционно рассматриваются два основных способа измерения экономического роста.

Первый способ измерения используется, как правило, при оценке темпов расширения экономического потенциала страны.

Второй способ измерения применяется при анализе динамики благосостояния населения или сравнении уровня жизни в разных странах и регионах. В настоящее время в теориях роста превалирует второй способ измерения [3].

Вместе с этим на макроэкономическом уровне можно выделить ещё три конкретных ведущих показателя динамики экономического роста. Это:

- Годовой прирост ВВП;
- Годовые темпы роста ВВП в расчёте на душу населения;
- Годовые темпы роста производства основных отраслей экономики.

Экономический рост может измеряться как физическом выражении (физический рост), так и в стоимостном (стоимостной рост). Первый способ более надёжен, так как позволяет исключить воздействие инфляции, но не универсален, так как при расчёте темпов экономического роста трудно вывести общий показатель для производства разных товаров. Второй способ используется чаще, однако не всегда возможно полностью очистить его от инфляции. Правда, в статистике по макроэкономике чаще всего анализируют экономический рост, хотя это лишь один из критериев экономического развития [4].

Вышеотмеченное определяет экономический рост государства, однако нельзя не упомянуть, что вся экономика состоит из различных предприятий, деятельность и особенности развития которых, в главной степени, и определяют в конечном итоге экономический рост любой страны. Только в совокупности они могут обеспечить процветание экономики.

Как театр начинается с вешалки, так и экономика всего государства начинается, в первую очередь, с отдельно взятого предприятия, которое, как уже говорилось ранее, в совокупности с другими субъектами хозяйствования обеспечивает экономический рост государства.

### **Библиографический список**

1. Зайкова, И.А. Экономический рост как основа экономического развития / И.А. Зайкова // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2016. – № 9. – С. 51-60
2. Погосов, И.А. Факторы долгосрочного экономического роста: научно-технический прогресс и капиталоемкость производства / И.А. Погосов // Проблемы прогнозирования. – 2015. – № 5. – С. 11-24
3. Горюнова, Н.Н. Экономический рост как фактор экономического развития / Н.Н. Горюнова // Теория и практика общественного развития. – 2013. – № 7. – С. 183-185
4. Подшибякина, Е.В. Типы и факторы экономического роста / Е.В. Подшибякина, А.В. Овчаров // Успехи в химии и химической технологии. – Том XXIII. – 2009. – № 11 (104). – С. 96 – 99

## THE ROLE OF ACCOUNTING IN THE DEVELOPMENT OF SOCIETY

**Semykin I.**

**Keywords:** *economics, macroeconomics, economic growth, cyclicity, GDP, dynamics, economic analysis.*

*The problems of economic growth currently occupy a central place in economic discussions and discussions. The growing volume of real production allows to some extent to solve the problem that any economic system faces: limited resources with unlimited human needs. Due to the difficulties of measuring the process of economic development in macroeconomics, economic growth is the most often analyzed, although this is only one of the criteria for economic development.*